

解放军报

2025年11月17日 星期一
乙巳年九月廿八 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24783号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26

《习近平法治文选》 第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,明确提出全面依法治国,并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党领导法治建设丰富

实践和宝贵经验的科学总结,标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治理论发展的规律性认识达到新的历史高度,为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献,为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治理体系、建设社会主义法治国家,不断开创新时代全面依法治国新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障,具有重要意义。

(《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍见第二版)

高扬理想信念风帆

■淮楚

他们的灵魂,为他们所信奉。在他们的认知里,有没有远大理想和坚定信念,同个人职务升迁关系不大,忽视了共产党员作为马克思主义者的特殊性,把无数革命先辈用鲜血乃至生命凝结而成的理想信念,当成了理论说教而非信仰追求,当成了门面装饰而非精神支柱。他们所谓的理论学习,只武装嘴巴、不武装头脑。如此,理想信念又如何在灵魂里扎根下来?久而久之,精神高地必然杂草丛生,极易受错误思潮和腐朽思想文化侵蚀。如果一个人信仰信念的城池被糖衣炮弹攻陷,精神的旗帜被各种诱惑腐蚀变色,身在其位却德不配位,最终必然走上歧途、绝路。

何卫东、苗华等贪腐分子之所以敢碰党纪国法的“红线”,归根结底就在于理想信念的淡薄乃至丢弃,忘记初心、忘却党恩,走向人民的对立面,走上违纪违法的道路。从一些身陷囹圄的党员干部写下的忏悔录可以看到,许多人认识到的重要一条就是放松了理论学习,放弃了思想改造,动摇了理想信念。为什么落马之后才幡然醒悟?或者说,他们当初作为领导者、教育者,在要求他人坚定信仰信念的时候,难道就没有意识到理想信念的价值所在?

究其根源,理想信念并未真正融入

一个人的思想容易受到形形色色的影响和侵蚀,需要经常进行“大扫除”,方能防止思想生锈、信念动摇。要增强思想改造的自觉性和彻底性,燃旺党内政治生活这个熔炉,用好批评和自我批评这一锐利武器,经常进行自我反省,看看有哪些思想行为有悖党中央要求、有违党章党规、有负先辈先烈,发现苗头坚决遏制,确保头脑始终清醒、党性始终纯洁、信念始终坚定。

我们党历来强调把理论武装与思想改造结合起来,把理论学习的过程变成党性锻炼的过程。每名党员干部应自觉在真学真懂真信真用党的创新理论上苦功夫、硬功夫、长功夫,哪怕再忙也要拿出足够时间和精力投入理论学习,勤动脑筋,多动笔头,把蕴含其中的道理学理哲理转化为立身做人的立场原则,真正学到真理的精髓、学出信仰的味道、学成坚定的信念。

坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事,需要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。每名党员干部应把坚定理想信念作为终身课题,无论顺境逆境都铁心跟党走,无论处于什么岗位都挺膺担当、敢与歪风邪气作坚决斗争,无论职务高低都严于律己、防微杜渐、不越雷池半步,真正做到“随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党”。

海军四川舰顺利完成首次航行试验



本报上海11月16日电 张懋瑄、记者钱晓虎报道:16日下午5时许,海军四川舰完成为期3天的首次航行试验任

务,顺利返回船厂码头。

试航期间,对四川舰动力、电力等系统设备进行了一系列测试,达到了预期

效果。后续试验项目,将根据装备总体建造计划逐步展开。

上图:四川舰海上航行。 张 良摄

这是社会主义法治国家建设征程上的历史性里程碑——

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治理论具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,为法治中国建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。

擎真理之旗,掌时代之舵。习近平法治思想的磅礴伟力,推动新时代法治实践阔步前行,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础,在迈向中国式现代化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

把稳“思想之舵”

——“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日,法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本,推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施,将进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

翻开《之江新语》,从真知灼见中感悟思想的源流。

“社会主义民主政治的不断发展和人民政治参与积极性的不断提高,对进一步落实依法治国基本方略提出了新的要求。”

“道德是法治的基石。法律只有以道德为支撑,才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。”

.....

从河北、福建到浙江、上海,从依法治县、依法治市到依法治省……在地方从政历程中,习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论,伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书记在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题,恰如一座指明航程的灯塔,照亮中国特色社会主义法治道路,为治国建设提供行动指南。

伟大的思想,从时代发展中汲取丰沛滋养,在伟大实践中

不断丰富发展、与时俱进。

历史车轮滚滚向前,中国式现代化壮阔征程再次镌刻下新的时代印记——

2025年10月23日,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

“完善实质性化解行政争议机制”“加快涉外法治体系和能力建设”……在这份事关中国式现代化建设全局、事关中华民族复兴大业的纲领性文件中,“法治”肩负着重要使命。

为国也,观俗立法则治,察国事本则宜。

“立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求,提高人民生活品质,促进共同富裕,都对法治建设提出了新的更高要求。”

踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,习近平总书记深入阐释全面依法治国一系列重大理论和现实问题,为新时代新征程法治中国建设指路定向。

为中国式现代化保驾护航——明确“法治是中国式现代化的重要保障”,要在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家;

处理好改革和法治的关系——强调“要坚持改革和法治相统一”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”,推动全面深化改革与全面依法治国齐头并进;

统筹推进国内法治和涉外法治——要求“深刻认识做好涉外法治工作的重要性和紧迫性”,为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境;

.....

为经济建设提供法治保障,为政治建设划定法治轨道,把社会主义核心价值观融入法治建设,提升社会治理法治化水平,以法治力量守护美丽中国……统筹推进“五位一体”总体布局,习近平法治思想以更宽广的视野、更长远的眼光,彰显真理磅礴伟力、孕育实践蓬勃生机。

伟大的思想,植根中国文化沃壤,彰显中华文明特质,具有强大生命力。

徽风皖韵,青砖黛瓦间小巷清幽。

2024年10月17日,习近平总书记走进安徽桐城古城内的六尺巷,在诗书照壁前,重温张吴礼让典故。

“谦让,谦虚,和为贵,这些都是中华民族的美德”,汲古言今,习近平总书记强调“发挥好中华民族讲求礼让,以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境”。

千年历史弦歌不辍,礼法文脉浩汤汤。

习近平法治思想坚持古为今用、推陈出新,随着中国特色社会主义法治建设伟大实践深入推进、更加完善,赋予中华法治文明新的时代内涵。

宣示中国特色社会主义法治道路“是社会主义法治建设成就和经验的集中体现,是建设社会主义法治国家的唯一正确道路”,坚守理论创新的魂与根;

强调“坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民”的理念,既传承“民惟邦本”的传统智慧,又实现时代性升华;

(下转第三版)

思想之光照亮法治航程

习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

体系重塑 多维联动 科技赋能 使命锤炼

我军现代运输投送能力实现整体跃升



本报讯 记者陈小菁、特约记者张彦昕报道:深秋,某装卸地域,一场跨区机动军事运输投送装载训练紧张进行。中部战区某旅数千名官兵、数百台重型装备,通过铁路、航空等多种投送方式,短时间内抵达预定地域。与此同时,远海大洋,南部战区海军一艘综合补给舰为护航编队实施海上补给;雪域高原,运-20运输机将装备物资直接投送至边防一线……这些火热场景,生动展现了我军现代运输投送能力的整体跃升。

近年来,随着现代化投送体系不断完善,我军持续推进战略运输体系建设,提升重点方向投送效率,战略机动与综合保障能力实现新跨越。

体系重塑,从“分散保障”到“联合投送”——

指挥机制健全完善。近年来,通过深化体制改革,我军投送力量建立统一指挥、联合保障的新型指挥机制,各军兵种投送力量实现高效整合,协力托举生命线、保障线、补给线。

枢纽节点新建改造。东南沿海、西

南高原、华中平原……多个运输投送枢纽节点科学布局,遂行立体投送任务能力进一步提升,多维立体投送网络无缝衔接,任务部队跨区机动畅通无阻。

融合之路走深走实。战略战役力量为主干,属后勤力量为补充,社会保障力量为依托的保障体系初具规模。依托军队被装精确申领系统与高效物流体系,被装申领实现“下单直达”边防哨所。

多维联动,陆海空实现全域覆盖——

铁路动脉织网提速。在今年秋季新兵运输工作中,各地新兵通过“铁路+航空”联运模式,中转次数和在途时间大大减少。某旅采用一站式专列直达、整建制装运模式,按照作战编组有序展开铁路运输投送装载。“如今,铁路运输实现人到车到、装备同步”,机动效率明显提升。”该旅一名连长说。

海上投送力量壮大。新型综合补给舰全新亮相,岛礁补给与远洋保障能力实现质的提升。由多型舰艇组成的联合编队,远赴大洋深处参加联合训练,海上投送能力、综合保障能力淬火成钢。

实战保障能力增强。前不久的一次演习中,联勤保障部队所属某调度中心在短时间内,向演习地域投送大量兵力和装备,创下单日投送量新高。

非战争军事行动反应迅捷。在抗击新冠疫情、抢险救灾等应急任务中,运输投送系统快速响应、开辟“绿色通道”,累计执行数百项特殊投送任务。

据悉,面对未来战场需求,全军运输投送系统正在多个领域持续攻坚。新型投送装备研制取得阶段性成果,投送保障模式不断创新,投送效能持续提升。

《弘扬优良传统 深化政治整训》特刊

(第五至八版)

清风正气歌

给我们的思想打打“补丁”

(第三版)